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Kantonsrat St.Gallen 51.07.73 

 

 

 

Interpellation Gemperle-Goldach (50 Mitunterzeichnende): 

«Übergreifende Zonenplanung 

 

 

Die Einteilung unseres Landes in Kantone und Gemeinden wurde mehrheitlich vor über 150 

Jahren vorgenommen. Die Siedlungsentwicklung hat aber vor den Kantons- und Gemeinde-

grenzen nicht Halt gemacht.  

 

Die Raumplanung bzw. Zonenplanung wird in den Gemeinden auf Grund der Vorgaben bzw. 

in Absprache mit dem Kanton erstellt. Die Gemeinden möchten aus durchaus 

nachvollziehbaren Gründen eine Planung, welche eine möglichst vielfältige und attraktive 

Nutzung ermöglicht. Dies ist häufig auch aus finanziellen Gründen nötig. Aus übergeordneter 

Sicht führt das aber häufig zu schlechteren Lösungen. Ich erwähne hier das Beispiel der 

Region Rorschach. Die Gemeinden Rorschach, Rorschacherberg und Goldach sind längst zu 

einem Siedlungsgebiet zusammengewachsen. Die Industriegebiete sind zum Teil inmitten von 

Wohngebieten. Die Zonenplanungen wurden sicher nach bestem Wissen erarbeitet, sie 

entsprechen jedoch bei weitem nicht dem, was möglich wäre, wenn die Stadt am See bereits 

Realität wäre.  

 

Wie wir alle wissen, sind Gemeinde- bzw. Kantonsfusionen weder einfach noch schnell umzu-

setzen. Änderungen bei den gesetzlichen Grundlagen betreffend Zonenplanung wären aber 

schneller zu realisieren. 

 

Ich stelle der Regierung in diesem Zusammenhang die folgenden Fragen: 

 

1. Welche Möglichkeiten sieht die Regierung, die Zonenplanungen gemeinde- bzw. kantons-

übergreifend stärker auf die übergeordneten Bedürfnisse auszurichten? 

2. Welche Anreize sind möglich, um Fehlentwicklungen zu minimieren? 

3. Welche Möglichkeiten bestehen, mit griffigeren und bestimmteren Vorgaben eine 

übergreifende Planung zu verlangen (z.B. mit dem Richtplan)? 

4. Sieht die Regierung die Möglichkeit, eine gesetzliche Grundlage zu schaffen, welche 

einen Nutzen- bzw. Lastenausgleich vorsieht bei grenzüberschreitender Planung?»  

 

 

24. September 2007 Gemperle-Goldach 

 

 

 

 

Ackermann-Fontnas, Altenburger-Buchs, Bachmann-St.Gallen, Baumgartner-Flawil, Beeler-

Ebnat-Kappel, Bischofberger-Altenrhein, Blöchliger Moritzi-Abtwil, Blumer-Gossau, Bosshart-

Altenrhein, Brunner-St.Gallen, Büeler-Flawil, Colombo-Jona, Denoth-St.Gallen, Domeisen-

Rapperswil-Jona, Erat-Rheineck, Fässler-St.Gallen, Friedl-St.Gallen, Gadient-Walenstadt, 

Gähwiler-Buchs, Gilli-Wil, Göldi-Gommiswald, Graf Frei-Diepoldsau, Grob-Necker, Gschwend-

Altstätten, Gysi-Wil, Haag-St.Gallen, Hartmann-Flawil, Hermann-Rebstein, Hippmann-

Rorschach, Hoare-St.Gallen, Huber-Rorschach, Keller-Uetliburg, Kofler-Schmerikon, Kündig-

Rapperswil-Jona, Ledergerber-Kirchberg, Lehmann-Rorschacherberg, Lemmenmeier-

St.Gallen, Mettler-Wil, Möckli-Rorschach, Nufer-St.Gallen, Probst-Walenstadt, Ricklin-Benken, 

Roth-Amden, Schmid-Gossau, Schrepfer-Sevelen, Tsering-St.Gallen, Walser-Sargans, Wang-

St.Gallen, Würth-Goldach, Würth-Rorschacherberg 
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